Finanzausgleich 2018: Modell Lotscher im Vergleich zur aktuellen Version 2015

Betrage mit
Sockelbetrag

Berechnung fiir 2015 gem. Finanzdirektion Basis:
Gesetz Uiber den direkten Finanzausgleich, Stand

Berechnung nach Modell Létscher mit folgenden
Anpassungen: Erhéhung Sockelbeitrag um CHF 500'000,

Fiktive Veranderung der
Abschliisse 13 durch

von 1 Million  01.01.2015. Wegfall Kantonsbeitrag, Einfiihrung Faktor Epsilon. Modell Létscher.

Franken
Gemeinde T-fuss  Einwohn. Steuerertrag Beitrag G 15 Beitrag G 15 Beitrag N 15 Bahn Beitrag G 15 Beitrag N 15 Beitrag G 15 Entlast. (+) Abschluss LR 2013

2015 31.12.13  -Grundbetrag brutto netto brutto netto Belast. (-) Effektiv Fiktiv

Zug 60% 27'961 118'358'915 46'957'949 43'629'117 0 1 47'343'566 0 37'622'096 6'007'020 -4'647'786 1'359'234
Oberageri 65% 5'828 3'619'827 1'525'869 1'417'701 0 0 1'447'931 0 1'150'614 267'086 958'236 1'225'322
Unterageri 68% 8'376 -14'461'240 0 0 14'399'809 0 0 14'461'240 0 61'431 1'547'077 1'608'508
Menzingen 69% 4'329 -11'814'917 0 0 11'541'585 0 0 11'814'917 0 273'332 2'347'260 2'620'592
Baar 56% 22'576 28'237'140 11'022'022 10'240'675 0 1 11'294'856 0 8'975'584 1'265'091 8'751'258 10'016'349
Cham 65% 15'375 -17'283'631 0 0 17'588'670 1 0 10'370'179 0 -7'218'491 6'799'305 -419'186
Hinenberg 68% 8'802 -6'316'877 0 0 6'277'752 1 0 3'790'126 0 -2'487'626 6'164'598 3'676'972
Steinhausen 60% 9'258 -4'617'421 0 0 4'602'172 1 0 2'770'453 0 -1'831'719 3'417'104 1'585'385
Risch 63% 9'963 -4'603'118 0 0 4'624'783 1 0 2'761'871 0 -1'862'912 6'123'048 4'260'136
Walchwil 55% 3'626 9'622'648 3'973'116 3'691'463 0 1 3'849'059 0 3'058'698 632'765 207'763 840'529
Neuheim 67% 2'024 -4'338'208 0 0 4'444'185 0 0 4'838'208 0 394'023 -188'138 205'885
Total 118'118 95'903'118 63'478'956 58'978'956 63'478'956 63'935'412 50'806'993 50'806'993 -4'500'000
Beitrag Kt. 0 4'500'000 0 0 0
Abschépfungsquote 40% 40%

Reduktion Ausgleichssumme

Veranderung zum aktuellen Finanzausgleich

- Wegfall des Kantonsbeitrags von CHF 4'500'000
- Erhéhung des Sockelbeitrags von CHF 500'000 auf CHF 1'000'000
- Einfiihrung Faktor £: Nehmergemeinden mit Bahnanschluss verfligen tGiber héheres Potenzial dank besserer Infrastruktur. lhr Betrag wird deshalb um € = 40% gekiirzt.

13'128'419

Resultat: Geber werden weniger belastet, Entlastung fokussiert starker auf strukturschwache Gemeinden, Kanton ist am innerkantonalen Ausgleich nicht mehr beteiligt.

Anmerkung: Cham erwirtschaftete 2013 einen Steuerertrag ohne Grundstiickgewinnsteuer von 36.3 Mio. bei einem Steuersatz von 65%. Ein Steuerprozent ist somit ca. CHF 560'000.

Thomas Lotscher/27.05.15



